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Ìåðå èíòåðåñàíòíîñòè ïðàâèëà

×åñòî ñå äîáèjà jàêî âåëèêè áðîj ïðàâèëà ïðèäðóæèâà»à

Âåëèêè áðîj ïðàâèëà èç ôîðìèðàíîã ñêóïà

÷åñòî íèjå êîðèñòàí çà äà§å èñòðàæèâà»å/àíàëèçó
ìîæå äà äîâåäå äî òîãà äà ñå ïðåâèäè íåêî îä ïîòåíöèjàëíî
èíòåðåñàíòíèõ ïðàâèëà
ïîòðåáíî jå äåôèíèñàòè ìåðå êîjå £å áèòè êîðèø£åíå ó ïðîöåñó
åëèìèíàöèjå íåèíòåðåñàíòíèõ ïðàâèëà

Íå ïîñòîjè ìåðà êîjà jå íàjáî§à ó ñâèì ñëó÷àjåâèìà

Ìåðó òðåáà áèðàòè ó çàâèñíîñòè îä ïðåòõîäíå àíàëèçå ïîäàòàêà
íàä êîjèìà ñå âðøè èñòðàæèâà»å

Ñâàêà îä ìåðà èìà ñâîjå ïðåäíîñòè è íåäîñòàòêå, êàî è
ñëó÷àjåâå ó êîjèìà ïîãðåøíî ðàíãèðà èíòåðåñàíòíîñò ïðàâèëà
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Òàáåëà êîíòèíãåíàòà

Çà èëóñòðàöèjó ìåðà ñå îáè÷íî êîðèñòè ñêóï êîjè ñàäðæè ó÷åñòàëîñò
ïîjàâ§èâà»à ñòàâêè ïðåäñòàâ§åí ó îáëèêó òàáåëå êîíòèíãåíàòà.
Òàáåëà êîíòèíãåíàòà çà ïàð áèíàðíèõ ïðîìåí§èâèõ À è B èìà
ñëåäå£è èçãëåä

B B

A f11 f10 f1+

A f01 f00 f0+

f+1 f+0 N

A - ïðèñóòíî ó òðàíñàêöèjè
A - íèjå ïðèñóòíî ó òðàíñàêöèjè
fij - áðîjà÷ ó÷åñòàëîñòè

f10 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå ñàìî A
f11 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå è A è B
f01 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå ñàìî B
f00 - áðîj òðàíñ. êîjå íå ñàäðæå íè A íè
B
f1+ - áðîjà÷ ïîäðøêå çà A
f0+ - áðîjà÷ ïîäðøêå çà A
f+1 - áðîjà÷ ïîäðøêå çà B
f+0 - áðîjà÷ ïîäðøêå çà B
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Òàáåëà êîíòèíãåíàòà

Ó÷åñòàëîñò ïîjàâ§èâà»à ñòàâêè jå ìîãó£å ïðåäñòàâèòè è ó ñëó÷àjó âèøå
ïðîìåí§èâèõ ó îáëèêó ìóëòèäèìåíçèîíàëíå òàáåëå êîíòèíãåíàòà. Íà ïðèìåð,
òðîäèìåíçèîíàëíà òàáåëà êîíòèíãåíàòà çà ñòàâêå a, b è c èìà ñëåäå£è èçãëåä

c b b

a f111 f101 f1+1

a f011 f001 f0+1

f+11 f+01 f++1

c b b

a f110 f100 f1+0

a f010 f000 f0+0

f+10 f+00 f++0

ãäå x îçíà÷àâà ïðèñóòíîñò, x îäñóòíîñò ó òðàíñàêöèjè (x ∈ {a,b,c}), à fijk
îçíà÷àâà áðîj òðàíñàêöèjà êîjå ñàäðæå îäãîâàðàjó£ó êîìáèíàöèjó a,b è c:

f000 - áðîj òðàíñ. êîjå íå ñàäðæå íè a, íè b, íè c
f001 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå ñàìî c
f010 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå ñàìî b
f011 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå b è c àëè íå è a
f100 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå ñàìî a
f101 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå a è c àëè íå è b
f110 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå a è b àëè íå è c
f111 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå a è b è c

f+00 - áðîj òðàíñ. êîjå íå ñàäðæå b è c
f+01 - áðîj òðàíñ. êîjå íå ñàäðæå b àëè ñàäðæå c
f+10 - áðîj òðàíñ. êîjå íå ñàäðæå c àëè ñàäðæå b
f+11 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå b è c
f0+0 - áðîj òðàíñ. êîjå íå ñàäðæå a è c
f0+1 - áðîj òðàíñ. êîjå íå ñàäðæå a àëè ñàäðæå c
f1+0 - áðîj òðàíñ. êîjå íå ñàäðæå c àëè ñàäðæå a
f1+1 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå a è c
f++0 - áðîj òðàíñ. êîjå íå ñàäðæå c
f++1 - áðîj òðàíñ. êîjå ñàäðæå c
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Îãðàíè÷å»à ìåðå ïîäðøêà/ïîóçäàíîñò

Êàî jåäíîñòàâàí ïðèìåð çà òî äà ïðàâèëî êîjå jå íàjáî§å ðàíãèðàíî
ïðåìà îäðå¢åíîj ìåðè íå ìîðà äà áóäå èíòåðåñàíòíî ìîæå äà
ïîñëóæè âå£ ïîñìàòðàí ñêóï òðàíñàêöèjà:

ÈäÒ Ñòàâêå
1 Õëåá, Ìëåêî
2 Ìëåêî, Ïåëåíå, Ïèâî
3 Õëåá, Ìëåêî, Ïåëåíå, Ïèâî
4 Õëåá, Ìëåêî, Ïèâî
5 Õëåá, Ìëåêî, Ïåëåíå, Ïèâî

Êàêî ñâàêà òðàíñàêöèjà ó ïîòðîøà÷êîj êîðïè ñàäðæè Ìëåêî, ïðàâèëî
X ⇒Ìëåêî, ãäå X ⊆ {Õëåá, Ïåëåíå, Ïèâî}

jå áåñêîðèñíî áåç îáçèðà øòî èìà ïîóçäàíîñòè 100%.
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Îãðàíè÷å»à ìåðå ïîäðøêà/ïîóçäàíîñò

Êàî äðóãè ïðèìåð ãäå êîìáèíàöèjà ïîäðøêà/ïîóçäàíîñò íå äàjå óâåê êîðåêòíó
ñëèêó ìîæå äà ïîñëóæè ñëåäå£à òàáåëà ó êîjîj ñó ïðèêàçàíà àíêåòà äà ëè
àíêåòèðàíà îñîáà ïèjå ÷àj è/èëè êàôó.

Êàôà Êàôà

×àj 15 5 20

×àj 75 5 80

90 10 100

Íà ïðâè ïîãëåä âàæè ïðàâèëî ×àj⇒ Êàôà - jåð jå ïîäðøêà ïðàâèëà 15% è
ïîóçäàíîñò 75%

Ìå¢óòèì, êàêî jå sup(Êàôà⇒ ×àj)=0.75 è sup(Êàôà)=0.9 òî jå

conf(Êàôà⇒ ×àj)= 0.75/0.9=0.83.3%, øòî çíà÷è äà jå ïðâî ïðàâèëî áåñêîðèñíî
îäíîñíî ïîãðåøíî jåð ó ñóøòèíè èíôîðìàöèjà äà îñîáà ïèjå ÷àj ñìà»ójå
âåðîâàòíî£ó äà ïèjå è êàôó.
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Îãðàíè÷å»à ìåðå ïîäðøêà/ïîóçäàíîñò

1 Òàáåëà êîíòèíãåíàòà ñàäðæè èíôîðìàöèjå î êîðèø£å»ó ìåäà îä ñòðàíå
îñîáà êîjå ïèjó ÷àj

Ìåä Ìåä

×àj 100 100 200

×àj 20 780 800

120 880 1000

Íà ïðâè ïîãëåä ïðàâèëî ×àj−→Ìåä èìà ïîóçäàíîñò 50% èç ÷åãà ìîæå äà
ñå èçâåäå çàê§ó÷àê äà îñîáèíà äà ñå ïèjå ÷àj íå óòè÷å íà êîðèø£å»å ìåäà

Ìå¢óòèì, ïðîöåíàò îíèõ êîjè êîðèñòå ìåä jå 12% =⇒ èíôîðìàöèjà äà íåêî
ïèjå ÷àj ïîâå£àâà âåðîâàòíî£ó äà êîðèñòè ìåä ñà 12% íà 50%!

=⇒Ïðàâèëî ×àj−→Ìåä jåñòå îä èíòåðåñà!

2 Ïðîáëåì: ïîóçäàíîñò íå óçèìà ó îáçèð ïîäðøêó äåñíå ñòðàíå ïðàâèëà
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Ñòàòèñòè÷êà ïåðñïåêòèâà

Íåêå ÷è»åíèöå êîjå ñå êîðèñòå ó íàðåäíèì ïðèìåðèìà

1 Ïîäðøêà sup(A) ìåðè âåðîâàòíî£ó ïîjàâ§èâà»à A: sup(A) =
f1+
N

2 Ïîäðøêà sup(A,B) ìåðè âåðîâàòíî£ó äà ñå A è B çàjåäíî ïîjàâ§ójó:

P(A,B) = sup(A,B) = f11
N

3 Àêî ñó A è B íåçàâèñíè → P(A,B) = P(A)×P(B), îäíîñíî

supnez (A,B) = sup(A)× sup(B) =
f1+
N × f+1

N

4 Îäñòóïà»å sup(A,B) îä sup(A)× sub(B) jå çíàê ñòàòèñòè÷êå çàâèñíîñòè A
è B

5 Ïîóçäàíîñò ìåðè îäñòóïà»å sup(A,B) îä sup(A) àëè íå è îä sup(B)
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Ëèôò

Jåäíà îä ìåðà êîjà êîðèãójå íåäîñòàòàê ïîóçäàíîñòè è êîjà óçèìà ó
îáçèð è ïîäðøêó äåñíîã äåëà ïðàâèëà A−→ B) jå Ëèôò.

Lift(A,B) = I (A,B) =
conf (A−→ B)

sup(B)

Ëèôò âðåäíîñòè âå£å îä 1 îçíà÷àâàjó äà jå ïîñëåäè÷íà (äåñíà)
ñòðàíà ïðàâèëà ìíîãî ÷åø£à ó òðàíñàêöèjàìà êîjå ñàäðæå ëåâó
(óçðî÷íó) ñòðàíó ïðàâèëà íåãî ó òðàíñàêöèjàìà êîjå jå íå ñàäðæå, äîê
âðåäíîñò ìà»à îä 1 îçíà÷àâàjó ïðàâèëà ÷èjà jå ïîçäàíîñò ìà»à îä
î÷åêèâàíå. Ó ïðàêñè, àêî ñå êîðèñòè Ëèôò êàî ìåðà
èíòåðåñàíòíîñòè, ïîæå§íî jå êîðèñòèòè âðåäíîñòè Ëèôò>1.1
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Piatetsky-Shapiro ìåðà

Pîñòîjå ñëó÷àjåâè êàäà Ëèôò íå ïðóæà àäåêâàòíó èíôîðìàöèjó. Íà ïðèìåð

ïðàâèëî êîjå èìà ìà»ó ïîäðøêó è âå£è Ëèôò ìîæå ó íåêèì
ñëó÷àjåâèìà äà áóäå ìà»å èíòåðåñàíòíî îä ïðàâèëà êîjå èìà âå£ó
ïîäðøêó è ìà»è Ëèôò ïîøòî jå òàêâî ïðàâèëî ïðèìåí§èâî íà âå£è
äåî ìàòåðèjàëà
ó ñëó÷àjó ïîòðîøà÷êå êîðïå íà âå£è áðîj ïîòðîøà÷à êîjè êóïójó íåêå
àðòèêëå äîáèò îä êóïîâèíå íåêîã àðòèêëà îä ñòðàíå âå£åã áðîjà
ïîòðîøà÷à áè ó òîì ñëó÷àjó áèëà çàäîâî§àâàjó£à

Ìåðà êîjà ñïàjà âåëè÷èíó è jà÷èíó åôåêòà ïðàâèëà ïðèäðóæèâà»à jå
Piatetsky-Shapiro. Ó ëèòåðàòóðè ñå îâà ìåðà jîø íàçèâà è ìåðà ïîëóãå (åíã.
leverage) èëè ìî£ ïðàâèëà

PS = s(A,B)− s(A)× s(B) =
f11
N

− f1+f+1
N2

PS(A,B) = 0−→ A è B ñó ìå¢óñîáíî íåçàâèñíè

PS(A,B)> 0−→ A è B ñó ïîçèòèâíî êîðåëèñàíè

PS(A,B)< 0−→ A è B ñó íåãàòèâíî êîðåëèñàíè
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Îäíîñ êàìàòà

Îäíîñ êàìàòà (åíã. interest ratio, interest factor) ñå çà ñêóï ñòàâêè i1, i2, ..., ik
äåôèíèøå êàî

I (i1, i2, ..., ik ) =
sup(i1, i2, ..., ik )

k

∏
j=1

sup(ij )

Ó ñëó÷àjó áèíàðíèõ ïðîìåí§èâèõ À è B îäíîñ êàìàòà jå jåäíàê

I (A,B) =
sup(A,B)

sup(A) · sup(b)
=

N · f11
f1+ · f+1

Âàæè

I (A,B) =


= 1, àêî ñó À è B íåçàâèñíè

> 1, àêî ñó À è Á ïîçèòèâíî êîðåëèñàíè

< 1, àêî ñó À è Á íåãàòèâíî êîðåëèñàíè

Ó ñëó÷àjó êàäà jå íåêà ñòàâêà åêñòðåìíî ðåòêà, îäíîñ êàìàòå äàjå íåòà÷íå
ðåçóëòàòå. Íà ïðèìåð, àêî ñå ñòàâêà X jàâ§à ñàìî ó jåäíîj òðàíñàêöèjè ó âåëèêîj
áàçè ïîäàòàêà, ñâàêà ñòàâêà Y êîjà ñå jàâ§à çàjåäíî ñà »îì ó òîj òðàíñàêöèjè
ìîæå äà ñå óïàðè è ôîðìèðà ñêóï ñòàâêè {X ,Y } ñà jàêî âåëèêèì îäíîñîì
êàìàòå.

Ó ñëó÷àjó áèíàðíèõ ïðîìåí§èâèõ, îäíîñ êàìàòå ñå ïîêëàïà ñà ëèôò ìåðîì.
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Deployability

Deployability - ìîãó£íîñò øèðå»à (ðàçâèjà»à, ðàñïîðå¢èâà»à) -
ïðîöåíàò ñêóïà ïîäàòàêà êîjè çàäîâî§àâà óñëîâ íà ëåâîj ñòðàíè
ïðàâèëà àëè íå è ïîñëåäè÷íè äåî íà äåñíîj ñòðàíè. Ó êîíòåêñòó
ïîòðîøà÷êå êîðïå îâà ìåðà áè îçíà÷àâàëà ïðîöåíàò áðîjà êóïàöà
êîjè ñó êóïèëè àðòèêëå íàâåäåíå íà ëåâîj ñòðàíè ïðàâèëà, àëè (jîø
óâåê) íèñó êóïèëè îíå íàâåäåíå íà äåñíîj ñòðàíè. Ìîãó£íîñò øèðå»à
ñå äåôèíèøå êàî

deployability =
(Antecedent Support in # of Records)− (Rule Support in # of Records)

Number of Records
∗100

ãäå Antecedent Support îçíà÷àâà áðîj ñëîãîâà ó êîjèìà ñå jàâ§à ëåâà
ñòðàíà ïðàâèëà, äîê Rule Support îçíà÷àâà áðîj ñëîãîâà ó êîjèìà ñå
jàâ§àjó è ëåâà è äåñíà ñòðàíà ïðàâèëà
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Êîåôèöèjåíò êîðåëàöèjå

Êàî jåäíà îä ìåðà ìîæå ñå êîðèñòèòè è Ïèðñîíîâ êîåôèöèjåíò
êîðåëàöèjå

ρ =
E [X ·Y ]− [X ] · [Y ]

σ(X ) ·σ(Y )

ãäå jå E [X ] î÷åêèâà»å îä X , à σ(X ) ñòàíäàðäíà äåâèjàöèjà îä X

ρij =
sup(i , j)− sup(i) · sup(j)√

sup(i) · sup(j) · (1− sup(i)) · (1− sup(j))

ãäå ñó sup(i), sup(j) è sup(i , j) ðåëàòèâíå ïîäðøêå ñòàâêè i, j è ñêóïà
ñòàâêè {i,j}
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χ2 ìåðà

Jåäíà îä ñèìåòðè÷íèõ ìåðà êîjà òðåòèðà ïðèñóñòâî è îäñóñòâî ñòàâêè
íà èäåíòè÷àí íà÷èí jå χ2 ìåðà

Íåêà ñó Oi è Ei îñìîòðåíà è î÷åêèâàíà âðåäíîñò àïñîëóòíå ïîäðøêå
ñòàâêè ó ñòà»ó i (ïðèñóòàí, îäñóòàí). Òàäà ñå χ2 ìåðà ñêóïà ñòàâêè
X äåôèíèøå êàî

χ
2(X ) =

2
|X |

∑
i=1

(Oi −Ei )
2

Ei

Âðåäíîñòè êîjå ñó áëèçó 0 îçíà÷àâàjó ñòàòèñòè÷êó íåçàâèñíîñò
èçìå¢ó ñòàâêè. Âå£å âðåäíîñòè îçíà÷àâàjó âå£ó çàâèñíîñò èçìå¢ó
ñòàâêè, àëè íå íîñå èíôîðìàöèjó äà ëè jå òà çàâèñíîñò ïîçèòèâíà
èëè íåãàòèâíà.

χ2 òåñò çàäîâî§àâà îñîáèíó çàòâîðå»à íàâèøå, øòî êàî ïîñëåäèöó
èìà ìîãó£íîñò êîíñòðóêöèjå åôèêàñíîã àëãîðèòìà çà îäðå¢èâà»å
èíòåðåñàíòíèõ ê-ñòàâêè.
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ÈÑ ìåðà

ÈÑ ìåðà jå àëòåðíàòèâíà ìåðà êîjà ìîæå äà ñå ïðèìåíè ó ñëó÷àjó
àñèìåòðè÷íèõ áèíàðíèõ ïðîìåí§èâèõ. Óê§ó÷ójå îäíîñ èçìå¢ó
sup(A,B) è sup(A) è sup(B):

IS(A,B) =
√
I (A,B)× sup(A,B) =

sup(A,B)√
sup(A)× sup(B)

ÈÑ ðàñòå êàäà ðàñòó È (îäíîñ êàìàòå) è ïîäðøêà

Àêî äâà îáðàñöà èìàjó èñòè îäíîñ êàìàòå ÈÑ äàjå ïðåäíîñò
îíîìå ñà âå£îì ïîäðøêîì

ÈÑ jå åêâèâàëåíòàí êîñèíóñíîj ìåðè çà áèíàðíå ïðîìåí§èâå
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Êîåôèöèjåíò êîðåëàöèjå

Çà áèíàðíå ïðîìåí§èâå, Ïèðñîíîâ êîåôèöèjåíò êîðåëàöèjå ìîæå äà
ñå ìåðè êîðèñòå£è ρ êîåôèöèjåíò

ρ =
f11 · f00− f01 · f10√
f1+ · f+1 · f0+ · f+0

p p

q 880 50 930

q 50 20 70

930 70 1000

r r

s 20 50 70

s 50 880 930

70 930 1000

Îãðàíè÷å»à

Èàêî ñå p è q çàjåäíî jàâ§àjó ÷åø£å íåãî r è s âàæè
ρ(p,q) = ρ(r ,s) = 0.232 jåð äàjå jåäíàêó âàæíîñò ïðèñóñòâó è
îäñóñòâó ñòàâêè ó òðàíñàêöèjàìà

Îäíîñ êàìàòà: I (p,q) = 1.02, I (r ,s) = 4.08, äîê
IS(p,q) = 0.9346, IS(r ,s) = 0.286 Êîíôëèêò?
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Êîñèíóñíà ìåðà êîëîíe

Êîñèíóñíà ìåðà ìîæå äà ñå ïðèìåíè è íà êîëîíå ðàäè
ðà÷óíà»à ñëè÷íîñòè ìå¢ó ñòàâêàìà ó òèì êîëîíàìà

Íàj÷åø£å ñå ðà÷óíà êîðèñòå£è âåðòèêàëíó ÈäÒ ðåïðåçåíòàöèjó
ëèñòè îäãîâàðàjó£èõ áèíàðíèõ âåêòîðà

Àêî ñó A è B ïàð âåêòîðà òàäà jå A•B = sup(A,B), a
| A |=

√
sup(A) jå âåëè÷èíà âåêòîðà A, ïà ñå äîáèjà äà jå

IS(A,B) =
sup(A,B)√

sup(A)× sup(B)
=

A•B
| A | × | B |

= cos(A,B)

Ñèìåòðè÷íà ìåðà
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Ïîóçäàíîñò ñâèõ

Ïîóçäàíîñò ñâèõ jå ìåðà êîjà ñå îäíîñè íà ñêóïîâå ñòàâêè (íå íà
ïðàâèëà!). Ïîäðæàâà çàòâîðå»å íàíèæå è ðà÷óíà ñå ïî ôîðìóëè

all − confidence(X ) =
sup(X )

maxx∈X (sup(x)

ãäå jå maxx∈X (sup(x)) âåëè÷èíà ïîäðøêå ñòàâêå ñà íàjâå£îì
ïîäðøêîì ó ñêóïó òðàíñàêöèjà X

Çíà÷å»å: ñâà ïðàâèëà êîjà ìîãó äà ñå èçâåäó èç X èìàjó ïîäðøêó
áàð jåäíàêó all − confidence(X )
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Îñîáèíå ìåðà

Ïîðåä ïðåòõîäíî íàâåäåíèõ ó ëèòåðàòóðè ñå jàâ§à

âåëèêè áðîj ìåðà.

Íåêå ìåðå ñó äîáðå çà íåêå ïðèìåíå, àëè íå è çà íåêå

äðóãå

Êîjè êðèòåðèjóì òðåáà êîðèñòèòè ïðè ïðîöåíè

êâàëèòåòà ìåðå?
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Îñîáèíå ìåðà

Ïðåìà àóòîðèìà Piatetsky-Shapiro äîáðà ìåðà ìîðà äà çàäîâî§àâà 3
îñîáèíå:

M(A,B) = 0 àêî ñó A è B ñòàòèñòè÷êè íåçàâèñíå

M(A,B) ñå ìîíîòîíî ïîâå£àâà ñà P(A,B) êàäà P(A) è P(B)
îñòàjó íåïðîìå»åíå

M(A,B) ñå ìîíîòîíî ñìà»ójå ñà P(A) [èëè P(B)] êàäà P(A,B)
è P(B) [èëè P(A)] îñòàjó íåïðîìå»åíå
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Îñîáèíå ìåðà

Äîäàòíî ïèòà»å jå êàêî ñå ìåðà Ì ïîíàøà ó ñëó÷àjó

ïåðìóòàöèjå ïðîìåí§èâèõ M(A,B) =M(B,A) ? Àêî âàæè äà jå
M(A,B) =M(B,A) òàêâà ìåðà jå ñèìåòðè÷íà

ñêàëèðà»à âðåäíîñòè ó ðåäó èëè êîëîíè

èíâåðçèjå (íïð. êîä âåêòîðà áèíàðíèõ âðåäíîñòè ïðåëàçàê 0 ó 1
è îáðàòíî)

äîäàâà»à "ïðàçíèõ" ñëîãîâà (ñëîãîâà êîjè íå ñàäðæå A è B, òj.
êàäà ñå ïîâå£àâà ñàìî f00

Íà íàðåäíà äâà ñëàjäà ñó ïðèêàçàíå íåêå îä ìåðà è »èõîâî
ðàíãèðà»å ïðåìà òàáåëè êîíòèíãåíàòà ñà 10 ñëó÷àjåâà. Èç ïðèìåðà
ñå âèäè äà íå ïîñòîjè ìåðà êîjà jå ðàíãèðàíà êàî íàjáî§à ó ñâèì
ñëó÷àjåâèìà.
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Îñîáèíå ìåðà
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Îñîáèíå ìåðà

Ìåðå ïðèêàçàíå íà ïðåòõîäíîì ñëàjäó ñå ðàíãèðàjó ïðåìà òàáëè
êîíòèíãåíàòà ó ðàçëè÷èòå ðåäîñëåäå (1-íàjáî§å; 10- íàjãîðå)
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Îñîáèíå ñèìåòðè÷íèõ ìåðà

Ó íàðåäíîj òàáåëè ñó ïðèêàçàíå îñîáèíå íåêèõ ñèìåòðè÷íèõ ìåðà

Îçíàêà Ìåðà Èíâåðçèjà Äîäàâà»å ïðàçíèõ ñëîãîâà Ñêàëèðà»å

φ φ-êîåôèöèjåíò äà íå íå

α êîëè÷íèê øàíñè (odds ration) äà íå äà

κ Cohen äà íå íå

Lift Ëèôò (I, èíòåðåñàíòíîñò) íå íå íå

IS Êîñèíóñ íå äà íå

PS Piatetsky-Shapiro äà íå íå

S Jà÷èíà ãðóïå äà íå íå

ζ �Zakard íå äà íå

h ïîóçäàíîñò ñâèõ íå äà íå

s Ïîäðøêà íå íå íå
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Ñèìïñîíîâ ïàðàäîêñ

Ñêðèâåíå ïðîìåí§èâå êîjå íå ó÷åñòâójó ó àíàëèçè ìîãó äà óòè÷ó íà
ðåçóëòàò

ñêóï òðàíñàêöèjà êîjå ïðèêàçójó êóïîâèíó HDTV è òðàêà çà
òð÷à»å

Êóïèëè Êóïèëè òðàêó çà òð÷à»å Çáèð
HDTV Äà Íå
Äà 99 81 180
Íå 54 66 120

153 147 300

Ïðàâèëî {HDTV=Äà}−→ {òðàêà çà òð÷à»å=Äà}
èìà ïîóçäàíîñò 55% (99/180)

Ïðàâèëî {HDTV=Íå}−→ {òðàêà çà òð÷à»å=Äà}
èìà ïîóçäàíîñò 45% (54/120)

Äà ëè jå êîðåêòàí çàê§ó÷àê äà £å êóïàö êîjè êóïè HDTV âðëî
âåðîâàòíî êóïèòè è òðàêó çà òð÷à»å?!
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Ñèìïñîíîâ ïàðàäîêñ

Äóá§à àíàëèçà: ó ñêóïó êóïàöà ïîñòîjå äâå ãðóïå: ñòóäåíòè è
çàïîñëåíè. Àêî ñå èçâðøè àíàëèçà êóïîâèíå ïî òèì ãðóïàìà

Êóïàö Êóïèëè Êóïèëè òðàêó çà òð÷à»å Çáèð
HDTV Äà Íå

Ñòóäåíò Äà 1 9 10
Íå 4 30 34

Çàïîñëåíè Äà 98 72 170
Íå 50 36 86

Êóïîâèíà HDTV è òðàêà çà òð÷à»å çà ñòóäåíòå

Ïîóçäàíîñò ïðàâèëà conf{HDTV=Äà}−→ {òðàêà çà òð÷à»å=Äà}=10% (1/10)

Ïîóçäàíîñò ïðàâèëà conf{HDTV=Íå}−→ {òðàêà çà òð÷à»å=Äà}=11.8% (4/34)

Êóïîâèíà HDTV è òðàêà çà òð÷à»å çà çàïîñëåíå

Ïîóçäàíîñò ïðàâèëà conf{HDTV=Äà}−→ {òðàêà çà òð÷à»å=Äà}=57.7% (98/170)

Ïîóçäàíîñò ïðàâèëà conf{HDTV=Íå}−→ {òðàêà çà òð÷à»å=Äà}=58.1% (50/86)

Çà îáå ïîjåäèíà÷íå ãðóïå âàæè ïðàâèëî äà £å êóïàö êîjè íå
êóïè HDTV âðëî âåðîâàòíî êóïèòè è òðàêó çà òð÷à»å?!
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Ñèìïñîíîâ ïàðàäîêñ

Áåç îáçèðà íà àëòåðíàòèâíó ìåðó (êîðåëàöèjà, ëèôò, ...)

HDTV è òðàêå çà òð÷à»å ñó

ïîçèòèâíî ïîâåçàíå êàäà ñó ïîäàöè êîìáèíîâàíè

íåãàòèâíî ïîâåçàíå êàäà ñó ïîäàöè ñòðàòèôèêîâàíè

Îâàêàâ ñëó÷àj îáðòà»à ïðàâèëà ñå íàçèâà Ñèìïñîíîâ

ïàðàäîêñ!

Äîìà£è çàäàòàê: Äàòè îájàø»å»å
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